

# 逃了20多年,他连家乡的肉麦饼都忘记了

## 永康警方可没忘记他,顶着泥石流抓他回来



本报记者 陈佳妮 通讯员 卞一夫 胡湘

12月8日,吴乙被押回永康,这是他在20年又9个月后,再次踏上家乡的土地。在民警的陪同下,吴乙见到了20多年未见的父母,想到自己未曾在他们跟前尽孝,反而让他们劳神伤心,吴乙抑制不住眼泪,一下跪倒在母亲面前……

时间拉回到半年前,今年6月,永康市公安局刑侦大队刚调来重案中队,当中队长的王斌整理着历年来的逃犯案卷。

当他翻到一个标注着“1996年,童某被杀案,嫌疑人吴甲、吴乙”的案卷时,身为永康本地人的王斌立即想起了这起案子:1996年3月,本该春初转暖的日子,中国南方地区却持续低温阴雨。3月13日下午,永康市区,吴甲和妻子走到丽州南路与永三中路交叉路口时,一辆小货车开来,不巧刮擦了吴甲。随即,街头爆发了一场骂战,继而升级为扭打。吴甲的妻子跑回不远处的家中,叫来吴甲的弟弟吴乙帮忙。与此同时,吴甲冲进了附近一家饭店,抢了一把菜刀。街头的干仗从赤手空拳成为了“刀光剑影”。吴乙赶到时,吴甲正和小货车司机童某纠缠在一起。见哥哥受制于人,吴乙看准时机,拿出匕首,从身后捅了童某两刀,鲜血喷涌而出。一条人命就此消逝,吴氏兄弟俩从此开始逃亡生活……



吴乙跪倒在母亲面前

## 民警

## 一直在追



民警凯旋

吴氏兄弟俩的案卷中,记录着永康刑警从1996年至2016年期间的追逃过程。

期间,民警换了一茬茬,但追逃的脚步从未停止。

每年,警方都将得到的信息进行核对和调查走访,确保不漏过任何一个关键性线索。这样的成效也是明显的——案卷里,有一条重要记录:2012年,在“清网”行动中,吴甲在云南昆明被抓获。

但是,对于他的弟弟吴乙,警方却始终没有查到任何有用的线索。

直到2016年7月,事情出现了转机。

王斌得到了一条让他亢奋的线索——在云南昆明,有个叫“陈某”的男子,和吴乙的身份信息非常贴近。线索显示,“陈某”娶了一个李姓女子,但他们9岁的儿子却姓吴。

“陈某”是不是就是吴乙?

王斌急切地赶到昆明,但在当地调查取证后,却发现“陈某”已经许久没有出现。他不愿放弃,在当地对“陈某”这个身份进行了深挖。终于,一个名叫“杨某”的人,出现在了王斌的视线里,他猜测,这是吴乙的另一个身份。

回到永康刑侦大队后,王斌开始拼命查找“杨某”的踪迹。

11月21日,“杨某”的踪迹终于出现在云南省怒江傈僳族自治州泸水市。泸水市地处横断山脉,境内峡谷山川雄奇险秀,也

是一个少数民族人口占九成的县城。这意味着,民警将面临交通不便、语言不通的困境。

王斌和同事到达泸水市后,在2天时间里,查看了可疑区域内的所有监控视频,成功发现了“杨某”的身影。果然,将“杨某”与吴乙的样貌进行比对后,王斌确认:“杨某”就是吴乙的另一个身份。

然而,吴乙身边的女人,却不是他名义上的妻子李某,而是一个名叫“陈某”的傈僳族女子。并且,吴乙已经住到了陈某的家里,一个距泸水市区60公里远的小村子。

为了确定吴乙的具体位置,王斌和同事借了当地派出所的车,准备摸进村子。但第一次进村,王斌就傻了,短短60公里路,他们开了足足3小时,狭窄的山路一边靠山,一边就是怒江,山壁两侧都有着明显的泥石流痕迹,还有小石子不时砸进江里。

王斌一行前后进村了9次,每到阴雨天,他们便会遇到大大小小的泥石流。更令王斌气馁的是,每次去蹲守,结果都是一场空——吴乙一直呆在房子里不出门。

所幸,对“杨某”这个身份的调查有了新进展。王斌查到,吴乙近段时间用“杨某”的身份,办理了暂住证。他要暂住证有什么用?联想到入村的路况,王斌推测,吴乙是不是想考驾照?他们走访了当地所有的驾校后,王斌得到了一个重磅消息——12月6日,吴乙将前往当地车管所,办理驾照业务。

## 吴乙

## 一直在逃

1996年,吴乙22岁,年少有为。他和家里3个兄弟、1个姐姐,合办着一家厂。

3月13日,当鲜血沾满双手的时候,吴乙慌了神。他跑回家里,揣上了几千元现款,匆匆逃离永康。

一路上,吴乙怕使用身份证暴露行踪,四处躲藏、更名换姓,他先后在上海、广东等地落脚,大多在工地做体力活来维持生计。

2001年前后,吴乙从朋友处得知,云南地处偏远,不仅气候好,而且容易“讨生活”。吴乙想尽办法,来到了云南生活。在这里,他在工地上学习基建知识,几年后,手艺学成,他便自己找人搭伙,做起了工程生意。

在这过程中,吴乙认识了年轻姑娘李某。两人相处了一段

时间后结婚了,还生下了一个儿子,跟着吴乙姓。

眼看生活逐渐稳定,吴乙不想再过胆战心惊的日子,他决定“洗白”自己的身份。他前前后后花了十几万元,陆续换了5个身份,其中便有“陈某”“杨某”。

即便如此,吴乙在生活中还是很谨慎,做事非常低调。他曾经被欠债200万元,但是怕暴露身份,去要债时也不敢语气强硬,只是好声商量。

但生活也总不是他希望的那样平稳。2010年前后,吴乙受不了年轻妻子爱玩的性子,决定和她分开,他将按揭买的房和这些年的积蓄都留给了妻儿,自己净身出户。

在这之后,吴乙开始往返四川和云南两地,继续做着工程生意。直到今年初,通过朋友介绍,吴乙认识了傈僳族女子陈某,两人逐渐确立了恋人关系。

吴乙的工程生意并不是每月都有。在空闲时,陈某就和吴乙商量,叫他去考个驾照,再买辆二手面包车,可以在小村子和泸水市之间做搭车生意。

20年风平浪静的生活,让吴乙有些松懈下来。他决定用“杨某”的身份去办理暂住证,并且考取驾照。

12月6日,吴乙前往车管所办理驾照相关业务。

人到当地生活中。

王斌将证据呈现在吴乙眼前时,他终于放弃了挣扎,然后表现出如释重负的样子,“这20多年来,我心里不安稳,觉也睡不好,每天都在担惊受怕。终于,从今天起,我不用再过这种日子了。”

当吴乙再次见到父母时,他们已不再是吴乙记忆中的面容,他们头发已白,皱纹爬满了脸庞。听着父母的一句句念叨和询问,吴乙却不愿开口,只是跪着流泪,事实上,他已经忘了永康话要怎么说。直到吴乙母亲递上永康肉麦饼,吴乙才想起,这是他小时候最爱吃的饼。这一次,母亲怕他饿着,又亲手做了饼给他带来,但吴乙却已经叫不出这个饼的名字。



吴乙(中)被押解回金华

## 结局

## 法网恢恢

这些年,吴乙总是忍不住想:如果当初没发生这件事,自己如今会是什么样子?家庭,工作……但不论什么样,应该总是比现在更好的。

吴乙曾想过自首,但一直没有下定决心。他想等一个能够让自己被从轻处理的机会,但等了20多年了,等来的是家乡的民警。

12月6日下午1点,车管所门口,当吴乙穿着牛仔裤、皮夹克出现时,王斌的心跳不断加速,永康警方追了20多年的人,终于出现在了面前。

“是不是吴乙?”王斌上前搭住吴乙,用永康方言问道。没想到,吴乙却用一口云南腔回答:“吴乙是谁?我叫杨某……”原来,逃亡这么多年,吴乙没再说过一句家乡话,拼命努力想融